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sinEreﬁorrer 4la imnersfld%gggltgribf' la cola d

ROR ! on de Ia 1 la cola de un cometa,
S qu: ﬁg?;ie:}tlal de Afnlrca sucede nna cosa semejar::::tz?i
by PR ‘traida‘ ,ora_, nuestra atencion. Es' una niebla se-
b [,or un viento llamado Airmaran, que hace
€3 y arrugar la pasta de los libros; que seca
ncla no meénos funesta sok;re el euer-
en el mar esta niebla. * Désconocida

las t[:lant;as ¥ ejerce una influe
pO! umano. No se estiende
es la causa de su formacion.

éHu chocado g 1, un._. co
.Z;; luna con algun_cometa?

Ya hemos vi ' tél; ob .

i presis\:rslfeon%:q es%e satélite gira sobre si wismo'en un
o al qu
fEal tierralau;::dl que emplea en hacer su revolution
7, explica .dl;[-,iendo qu.e : stn*;_jm_lsocrumqmo de estos inoyimientos
ex cuando la luna, flai 0
bR , sun fluida) 'tendis 4 'ad-
L naugt;e correspondia 4 su movimicnto do rota(cionq(lia
Tigié héci stro globo la alargs, y que su granda’ eie se dj
“Ah dcia el centro de la tierra ol oa T
ora bi i b |
Thik chﬂielz:ésrl Em Icometa l:tub:ese chocado "con'la Iy
e o deqfevof)u{?ioi a;xmio;z__ta que éntre los movimientos de ro-
_ _ xiste, y apartado 0nsigni

gran eje lanar de la linea di i"'}; TG RE e

e e 2 dirigida hicia el centro'ds'la ‘tierra
iy osci,lamr_gra? eje como un péndulo, efecutaria mo:rry
B s exﬁ;zs ad,’lgadedor de nuestro globo, mas como nada

e, débese concluir 'que j y

4 J vese co r que Jjamas h 201 ;

choque de la luna con ur comets. oot Vohatzes st

na, hubie-

4Ha sido la luna anteriornente wn’ conein?

Los Arcadios, segun’ Lucians’ y' Ovidio, ‘sé erdiat

uos qu el
guos que la luna, asegurando que sus antepasados hub:arsa }?ntfl
: ; 1abi-

tado la tierra antes que eXisties
_.tado § que existiese la luna. ' Esfa sin
AR Bk d o SuLtat | a. sta singular tradi-
] hecho sospechar 4 algunos queTa [tna es ‘un fnt' tradi
__Ineta que, al pasar cerca de la'ti W e
. Esta hipétesis no es absol a; Eaa o o gaic e do” et
i YOLESIS T osolutamente imposible: 0
derag : OO0 19 ead posible; pero. las -
RS Gt s A Sl i o
: : cometa luna, pard'llé ' .
i - . comibia tuna, para liegar & ser satéiit
o Lr:’-}::;g‘g;a debido tener muy corta distancia del perﬁlﬂjit})u
‘tfazasczliel énor‘rrr?ér:, :,F;_el Iaspegt?) abrazado de sus ' altas montafias
tr alor que debié experime : o
; i WA UL entar al pasir eore
‘dﬁl 8ol; [:e_ro.est:a es una confusion de palabras. N.?ti;ﬂa cd rffa'
que apariencias de antigiios trastoros volesnicos' e'dada

IBTONNT 2L o o aatos dan'§ “alzun
puntos de la superfieic de'la luna uf aspécty’ abradado; pe'riu[;]a?s
HOD T B9 elthon oihas: 5
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da puede indicar en el dia qué temperatura han  experimentado
en otro tiempo. ; o 2

Puera de esto, los partidarios de i opinion que aqui espone-
mos se verdn muy apurados para explicar porqué la luna no tie-
ne adm6sfera sensible, mientras qoe todos los cométas que has-
ta el dia se han observado se’ presentan coh 'un forro gaseoso.

¢Si la luna es un_antigio cometa, qué s hecho de su cabe-
llera? ; it e ey

3 Seria posible que la tierra s volviese satelite de un comela, Y, en cste
cu0, cual serta la suerte que expc:*'z’me?t_lm‘mmw?

Para gue un cometa pudiera apoderarse de la tierra y trasfor-
matla en satélite suyo, bastaria que tuyiese una masa bastante
considerable y que pasase tambien cerca de nosotros. En oste
¢u80, Sin gran dificultad, arrebataria nuestro globo 4 Ia atraccion
del 501y se le levaria ¢ousigo en su revolucion al yededor de es-
te astro. Pere la gran masa que es menester suponet 4 un co-
meta y la débil disgancia & que deberiu pasar de la tierra hacen
may poco probable este acontecimiento. '

Sin embargo, puse que Ja cosa puede rigorosamente suceder,
examinemos cual seria, en esta hipétesis, la suerte de los habi-
tantes de la tierra. :

iNuestro globo experi mentaria, como se ha dicho muchas veces
temperaturas extremas? ‘Seria alternativamente vitrificado, va-
porizado, helado? “;Se volveria inhabitable y todas las especies
animalesvegetales que contiene quedarian destruidas?

Supongamos, para responder 4 estas cuestiones, que la tierra
legase 4 ser el satélite de utl'cometa 'que se acerque 6 aleje mu-
cho del so!, como el cometa de 1680. ;

Este cometa, haciendo su revolucion en 575 anos, recorre una
elipse cuye grande eje es de '158 veces mayor gue la distancia
media de la tierra 'al sol. ' Su’ distancia perihielia es estremada-
mente cotta.  Newtoh cdlcul que 4 su paso al ‘perihelio el 8 de’
Diciembre de 1630, debi6 experinteatar un calor ‘28,000 veces
mayor gne ¢l que Ta tierra Tecibe en' verano, y lo evalu6 & 2,000
veces mas que el hierrg'hecho dseus. .~ - iy et i

“Pero este resultads no ‘puede adnditirse. Para resolver el pro-
blema que se Tiabia propueste Nesvton, ' getia ‘hecesario ' conocer
el estado de %ﬁ‘s’ﬂpgrﬁt‘;f& ; 'ﬁde‘_‘qi_g‘_ﬁ_t@ﬁsfem; ‘del cometa de 1680.
iy maé: porgaimos, en vez del corlsts, & Bucatio thisto globh
y ¢! problema no (j}'aedaré.'. resueflto ‘por eso. ‘No' hay duda que
la tierra éxperimentaria al'prineipio’ ina temperatura 28,000 mas
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fuérie que la del verano; pero en breve todas las masas lienidag
que la cubren; trasformandose en vapores, producirian espesad
capas de nubes que atenuarian Ja acciou del sol en una propor-
cton imposible de.fijar numéricamente.

iSerd mas fézcil‘d:—;‘terlﬂin}xr I& temperatura de nuestro globo
cuandy laya acompairado al conteta 4 su afelie?  No cousideran-
A& mus que las relaciones de distancia, i tierra deberia estar en-
ténces 19,000 veces ménos ealeiitidda que o’ gii¢ estd en verand,
es decir, que 1o recibiendo del sol ningun  calor apreciable, ne
deberia posear mas queaqiel de gite se bebiese impregnado e
el petineliv] y si hubiese ¥d perdide fodo este cilor, deb erin es:
tar en la temperatura del espaeic vodearite; I chal oo pueds
bajar de 50° segua las ingenioses consideraciones de Fourer.

L experiencis proeby pues due ¢l Foithre puede soportar
frios de 49 4 50 centigranlos bajo cerc y uut eilor de 1509, cuands
estd colocady ¢n cigrtas circurstancias higroné ricas. Nada uos
prueba pucs, en la hiptlesis de que la tierra liegase 4 ser satéhite
de i someta, de que | especie huinana seria auiquilada por in-
fluucias termométricas: 1A ; A

Hstas consideraciones acerca de 1os Ifnites entia los ciiales pue-
deq oscilar las temperaturas de fos globed celestes sou capaces des
volver meénos problematica su Habitabilidad % los ojos de las per-
sonas que dificilmente conciben la existencid d¢ seres furmad s
el uu sistema orgduieo totalmente diferente del nuestro,

i iFué ocasionado el diluvio por du conielit?

Eu el dia, vadie duda que nuestro globo hayw side tHuclias ve-
ces trastoruado por revvluciones espantosds, nf gue las aguas del
mar hayan; repetidas veces, invadido .y abandon#lo los continen-
tes:  Paraesplicar _tan horréudos eataclisizos, necesaria se he
j#igado a luterveuclor de fos dumetad,  Hxaniinemos estas ex-
pligasiencs. .

Whistor: hiabiz £mitidd und suya que habia. i laptado 4 fodas
las circunstadcias del diluvio de  Noé deseritos por el Géuesis.
Supone, y nada tiere de inadmisible - estx Suposteion, que el eo=
meta de 1680 estaba cércung & la tierra cuando  tuvo lugar el di-
luvio., A la ticfra"ﬁa;cans}defa £OmO un antiguo cometa, 4 la
cusl da un niicleo s6lido y dos orbes coneéatricos, el mas vecino
del ceatro formado_de-un fluido. pgézydu, y el segundo compuesto
de agua; sobre este altimo reposa la costra s6lida que pisamos.

Establecido esto, supo e que,.en Ja época del diluvio, el come-
ta de 1680 se;hallaba solamgnte 3,000 6 4,000 leguas de la tiet.
ra.. Este astro, en razon de su proxiinidad, ejércieado una atrag.

eien eficaz en log, liquidos interiores, produjo upa inmensa marea

a f i
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¢ rom|iid Ta costa solida 'y precipité la masa hq;nd? sggre:;):
eontinentes. Tal ez el origen de la ruptura de las fuenics del &

J - 1 ! - -
ad;;ﬁoc;u'anta 4 1a dbertura de las cataralas del cielo, como ‘Vhlﬂ_—
ton no podiz verla en las Huvias ordinatias que, durg:;lte E?:sre-:lo
ta dias le hubieran dado resuttades muy poco consi el;a. il
hallé en 14 admbsfora y'enla cola de su cometa, que ambas a,pa,ii.
cieren et nuestro glebd v‘aﬂ*&re:a acwreos en abundancia para

rei as mas violentas lluvies. e Rt
: 12_:2; tlgc?ria, que por ls_s,r,c_r% tE%m;iw ha gozado gran celebridad,

resiste 4 uh exdMmén proiundao, Lo tay
nﬁPfesf:indiremu‘s de la c[;'nst‘ntui‘.’mn que atrfbuye :%'hlsstol?mﬁin?.

tierra y que, en el dia, o ‘adopta la gedlogfa, y stfn;}‘{;o i
remos 4 observar Gue Sus-suposlclones gratu)tas BOOT ﬁca??[gg 0
dad y masa del cometd de 1680, no bastan para explicat

4L nos. 3 : il
“OBE efecto, debierdo sevﬁsun_mnMnte'rﬁplﬁo_ el mowr?ilt:;igr;vii
astro, st ‘atraseion no se ¢jercia por b'aapante_t1erplpo i‘;mensa 1
808 puntos 4 que c{:rr;esgeud:a, ‘pdra defterminar la

? hemos hablado. ’ S5
th(ii ?}:::i parte; este Tamoso cometa paso cerca de la tiel;;i ;!rl

21 de Movienbre de 1630, y estd d_emost_rado que no era nm 2

su distancia en la época dél dliu‘_\:p. Sin embalgdo,{ no };0 'Rﬁ

as fuentes del gran al o ni !a-;brm_ las Cal%}:{ft e culo. A

pues, 00 son fundad: i las e‘xphf_ucmneg de ]B-m}‘da e

Hﬁi:‘ey, que ha couiideradd ia cuegﬁtmn c:e u‘nT'rgo 0 ge =
' ) rla 0 oduccionesmari
rel, ha procutado exp licar la PIEE’(ﬂ]Ci&ﬂEB las ptaﬁa% e
timas, 1¢jus de los ‘mares y en ms{::::z altas mon » P
¢ de la tierra por un cometa. .
delYGah‘l;gxms exam%nadopla cuestion de-saber si tal choqu;géltio
téner lugar. Afiedirenios que aun 'admfhendo,dpor une-r:gta ['h():
1% afirmativa, eq vauo se 't_)uscar}a erl lt_}g efectos ebset;nvgdos
que una explicacion suficiente & los fenmenos ]0 se tengio;:l e
La estratificacion de los depom[_og;oizrl;oz;t:.doe%e consg’wuq
ularidad de los bancos, Bus posiciones, : conser
fil;lr? rpm-fetnia','t;’le‘ las conehias mas delicadas ﬂ mj:stffg‘é?:a ;’-%defi
escluye la idéa de tragporte violento; todo demuestra que el d
pdsito se hia hechio’en el mismo_ lugar. & el
La explicdcion de estds fenGmenos 1o “0 reger_‘ A i,
que la aiencia se ha erriquecido eon lis'grandes mi ‘;1 e
de Beaumont kobre 1 formacon de las montafias_por via Ge X

vantamiento,




itlan cambiade de latitud los diversos puntos de_nuesitro globo de re-
,mt_’_las del chogue de un_cometa? : 5

_En todas las regiones de Europa se hallan osamentas de rino-
cerontes, de elefantes y otros animales que, en_el dia. no podrian
vivir en estas latitudes. Fs preciso pues suponer, 6 que la Eu-
ropa ha experimentado un' enfriamiento considerable, 6 que, en
una de las violentas eonmociones de que ofrece trazas nuestro

globo, han sido arrastradas estas osamentas por corrientes diri-

gidas de mediodia al norte.

Pero estas Lip6tesis no pueden adaptarse 4 ]a explicacion de
dos descubrimientos modernos que han ocupade mucho & los sa-
bios, En 1771, hallése en los bordes del Withoui en Siberia,
4 algunos pies de profundidad, un rinoceronte en un estado de
conservacion perfecta; su carne y su piel no ofrecian la menor al-
teracion, Algunos afios mas tarde, en 1799, descubridse cerca
de la embocadura del Lena, § orillas del mar glacial, un elefante,
contenido en uoa porcion de barro helado, y tan bien conservado

que los perros deyoraban su carne.

£C0mo puede esplicarse la presencia de estos dos grandes ani-

males en regiones tan distantes de Jas en que viven?  En este
caso no es admisible la Intervencion de las. corrientes, pues si es-
tos animales no hubieran sido rodeados de hielo, inmediatamen-
te despues de su muerte, los hubiera descompuestd la putre-
faccion. Luego handebido vivir en los parages en que han sido
encontrados. Asf, por una parte, la Siberia, debi6, en otro
tiempo, tener unaiemperatura considerable, pues en ella podian
vivir los elefantes'y rinocerontes;'y, por otra, la catdstrofe en
que perecieron estos animales, debi6 haber sabitameute esas re-
giones.. T : S

,De_estas deducciones al choque de la tierra por un cometa,
no.hay Ings que uu paso, pues no conocemos otra causa que sea
capaz de producir un cambio sibitoy tan pronunciado en las
latitudes de nuestro globo. R
48 admisible esta esplicacion? En nuestro concepto no 1o es.
5o primer lugar es _seguro que el elefante de Lena el rinoce-
rante del Wilhoui n¢ hayan podido yivir bajo el clima actual de
la Siberia? ElI caso no se halla a] abrigo de toda duda; pues es-
tos.animales, si. bien por su_ forma y magnitud semejantes § los
que hbitan hoy dia el Afvica y el “Asia, so distivguian por tina
circunstancia noteble: I piel . del sinoceronte estabs herizada de
pelos tiesos de 7 4 8 centimetros de largo; v Ia del elefante esta-
cubiesta de crines negros y de una lana rojiza; particularidades

da- 16¢h0
0. 408« |
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notables que inducen d“ereer ‘que 'éstos animales habian naeido
para vivir en regiones septentrionales: “omonsi s v aian

Por lo demas, un_viagero célebre nos ha hecho'verrecient:
mente ‘que ‘el tigre ‘real, qiie’ pertenece 4 los paises mus ‘chlidos
vive aun hoy ‘en did‘en Asia'en'latitudes muy altas;y se ade

“lanta ‘en’‘verano ‘hasta’ el'declive del 'Altai. 15§¥ por qué'pues,

nuestro elefante ‘de la'piel larga, no habré podide: trasportarse
durante el verano hasta'la'Siberia? ““No‘es de'absoluta necesi-
dad el recurrir al ‘choque de la' tierra’ por unicometd para hacer-
se cargo de 105 descubrimientos del ‘Lena ydel Wilhoui #/Por
otra'parte, 'ya hemos visto 'en otra ‘oeacion, que'esta'supesicion
era inadmisible, y nada ‘esplicaria “en’ este' cafo.’ Por que’ sise
quiere de todos modos: ‘que le'Siberia haya estado en otro tiem-
po junto al’ Ecuador, es indispensable el ‘admitir'que estaba'en-
fonces cubierta de una sustaneia ‘lignida’'de: mas‘de 5 leguas de
espesor, producida “por ‘el’movimiéuto ‘rot atorio' de la'tiérra;y
donde podriamos colocar entonces nuestro rinoceronte y nuestro
elefante? '+ 01 e s o il ;
M. Elie' de Beaumont ha coordinado “ingeniosamente la ‘solu-
sion del problema suscitado ‘por el descubrimiento’ delos elefan-
tes de la Siberia con su sistema sobre la formacion de las mouota-
nias. Supone que habiendo tenido lugar el levantamiento del Tian-
Chan en invierno en un-pais ‘cuyos valles alimentaban elefantes
y las montafias estaban cubiertas de nieves, los vapores cdlidos
salidos del seno de la‘tietra en el'momento de la convulsion, haa
fundido en parte esta nieve y producido una gran corriente de
aire 4 la temperatara de cero. | 'Esta corriente’ 1levando’ consigo
los' cadaveres de los animales que hallaba 4'su ‘paso, dos‘llev6 en
ocho dias; sin-que la’patrefaccion los' ‘cogiese, 4 los'lugaresde la
Siberia donde'los hielos los' petrificaron: ' EIINUOE 08

:Cual ¢s la causa de la depresion del suelo de un gran parte del Asia?

& i ;
4 Es el chogue de um cometa? -

Hay 'en Asia und vasta region de 18,000 leguas euadradas, ocu-
padas en gran parte per el ‘mar Caspio; donde se éncuentran’ciu-
dades populosas;‘que’ ofrece una depresion’de’100: ‘metros sobre
el nivel del'mar Negro 'y del Océano. ° - 12 2915003

Para éxplicar este énorme hundimiento de toda una region;'se
recofre; como en muchas otras “éireunstancias; al ‘ehoque dean
cometa qne habria empujado‘la tierra’en aquel 'sitiou 102 2200y

Esta explicacionhecha por Halley hia” ¢aido ‘en desuso.  La
tierra; como hemosvisto ya; o lia " gho¢ado nunca’ con 'ningun
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cometa, y el fenémeno geogréfico que discutimos se explica sin
esta suposicien. : i ;

Es una suposicion geseralmente admitida hoy en dia que las
montaiias se han formade por via de levantamiento, y hap sahdq
del seno de la tierra, horadando violentamente su superficie,  Asi
pues el levantamiento produce un v_aeio en lns_ tervenpsS eirgun-
veeinos, y puede causar su - hundimiento ulterior. '

Echemos una ojeada sebre el mapa y veremes gue el Asiaes
mas rica en.masas levantadas que ninguna otva parte del mundo,
y que al rededor de la region deprimidade. que hemos habladu
ya, se elevan una infinidad de grandes cadenas, como el Iran, el
Himalaya, el Khun-Sun, el Thian-Chan, el Caucase, las monta-
fias de la Armenia, las de Erzerum, ete.  jPorqué- pues el levan-
tamiento de estas grandes masas no determinaria un. hundinien-
to correspondiente con algunos terrenos intermedios? . .

Esta explicacion parecera mas plausible todavia, si atiadimos
que enlas regiones de que se trata, no ha llegado aun el ‘suejo
4 un estado de completa estabilidad, y que el fondodei mar
Caspio, por ejemplo, oftece alternativas de depresion:y hundi-
miento.

LECCION X4,
DE LOS ECLIPSES.

Los eclipses eran en ofro tiempo, como los cometas ﬁﬂ-obje{::@
de espanto para el pueblo; pero todos saben ahora que estos fené-
menos son una consecuencia de las leyes de la vaturaleza, y que
son anunciados con la misma exactitud .que la.sucesion del dia y
de la noche.

ECLIPSES DE LUNA.

Siendo la tierra un cuerpo redondo y . opaco. no puede el sol,
% la vez, ilaminar mas que una porcion de ella; de donde se si-
gue que proyecta una sombra 4 la parte opuesta de dicho astro.
;Cuales sus dimensiones? Si el sol y la tierra fuesen de la mis-
ma magnitud, la sombra-seria infinita y de una estension infinita;
pero eomo la tierra es mucho mayor que.el sol, la sombra que pro
yecta forma un cono bastante largo  para llegar 4 la luna, mas
que 1o lo es tanto que. pueda llegar & Marte; se ha calculado que
este cono tiene 800,000 leguas: En los lados del cono, hay som-
bras menos oscuras formadas por la interceptacion de solo una

DE ASTRONOMIA. 107
parte de los rayos del sol'y cuya iotensidad mengua § medida
que se apartan de la sombra cénica. Esta degradacion 6 tinta
intermedia entre la luz y 'la sombra ha recibido el nombre de
perumbra  Para detevminar sus limites'es menester tirar lfneas
que pattiendo de los bordes del sol, vayan despues de haberse
cruzado & pasar tangentes 4 la superficie de la tierra. Estas li-
neas prolongadas forman un cono truncado que es de la penum-
bra. Asfczea'§S el sol ye la tierra. El cono de la sombra «. b. f
acaba en f punto en que se encuentran los rayos que salen de los
bordes del sol despues de haber pasido tangentes d la tierra; g el
cono truncado «'a’ Ub’ ‘ez el gue forma la penumbra.

Luego, pues, que la tierra llegue 4 interponerse entre el sol y
la luna, esta deberd vulverse oscura'y habrd enténces ‘celipse de
{luna- Kl eclipse serd total 6 parcial, segun que este astro se ha-
lle en todo '6 en parte dentro‘de la sombra de la tierra; y se lla-
maré central cuando el centro de la luna coincida exactamente
con el de la somba terrestre.

Si el plano en que se'mueve la lana no tuviera cierta inelina-
cion sobre la ecliptica, este astro se eclipsaria en todas las lunas
llenas; pero como esta 6rbita que describe corta & la eclipticu se-
gun la linea de los nudos, toma diferentes pceiciones relativa-
mente 4 este plano.  Si al tiempo de su oposicion estd remota
de los nudos, no hard mas'que rozar la’ sombra terrestre sin pe-
netrar en ella, y esto es lo'que las'mas veces sucede; pero si la
linea que une los centros del sol, de la tierra y de la luna esrec-
ta 6 casi recta, lo cual sncede siempre que este astro estd en los
nudos 6 préximo 4 ellos, enténces habrd eclipse

Para indicar Iz extension del eclipse, se supone la luna dividi-
da en doce zonas iguales y paralelas que se llaman digitos. Asi,
cuando aquella tiene eclipsada la mitad é6 tercera parte de su

"digco, se dice que el eclipse es de seis 6 cuatro digites. Si el

eclipse es total y el difmetro'de la sombra es mayor que el de
la luna, se dice enténces que el eclipse es de mas de doce digi-
tos, y su ntimero se determina proporcionalmente.

Tos los eclipses de la luna’ completos 6 visibles en todas las
partes de la tierra que tienen 4 la luna sobre su horizonte, son
la misma magnitud, tienen el mismo principio y el mismo fin.
Siempre es el lado oriental del disco de la luna el que se sumer-
ge primero, es decir, el lado' izquierdo cuando se mira al norte.

Al irse asercando la Tuna al cono de la sombra pierde insensi-
blemente su resplandor,porque ent6nces entra la penumbra, cu-
ya intensidad hemos visto que crecia por grados, hasta los lados
de la sombra conica. Llegado una vez 4 esta sombra, no desa-




